

一些瑣碎的生活大小事：

1. 在台灣辦比利時學生簽證，到比利時辦居留證

比利時台北辦事處的網站 <http://countries.diplomatie.belgium.be/multi/taipei/>

在這個網站有寫辦學生簽證需要準備那些文件，不過這個網站有時候更新速度比較慢，有些東西真的不確定可以打電話過去問(雖然他們領務組的態度有時候也實在差得可以)，但也不能因為這樣就不去辦簽證啦 XD。

在辦簽證之前，比較麻煩的就是要先跑一趟體檢，建議去辦事處所指定的醫院(不然還要另外在公證)，體檢費用 3000。再來是良民證，去警察局申請，一份 100 元，不過要公證，公證還滿麻煩的，要先找地方法院或是民間公證人公證，費用是 750 當場好，之後再來著這份文件去外交部領事局(辦護照的地方)公證，費用是 400，需要三~五個工作天(有點忘了多久，反正不是當場好)。再來是財力證明，如果沒有足夠獎學金，自己也沒有足夠收入的話(通常我們都不會有以上兩者啦)，那我們需要有擔保人(通常是爸媽)，擔保人需要提共“三個月”銀行存款證明、近三個月的薪資證明與所得稅證明，且擔保人每月薪資需約新台幣 69,500 元以上，如果薪資沒有到標準辦事處會要求提共其他收入來源，每個人家庭背景不同，但我當初為了財力證明這件事情是還滿焦頭爛額的，但如果真的不行也許台灣校方或比利時的校方可能可以提供一些相關的協助。

辦簽證的費用也不是網站上所說的 7380 元，在當時我辦理的時候大約是 9600 元，而先打電話過去辦事處問他也無法給出明確的數字因為每天匯率是變動的，再加上政策的調整他們可能也不方便透漏吧，總之建議同學當天多帶些錢在身上。

到比利時 8 天內需到“居住地”之市政府辦理註冊登記，經過數次繁複的行政手續審核通過後，會核發正式居留證。我個人的流程大致上是，先去市政府報到(市政府通常下午不開)，報到後等候他寄信通知(大約等兩周)，信件內容會詳細記載辦理居留證需要帶的東西(但全法文喔 XD)以及要你何時去辦理，如果該時間自己不行就打電話去改預約的時間，辦理費用 45 歐，去辦了之後他們會開始審核，審核後再在寄信給你，信裡有開通居留證的密碼，這時候就在去市政府領做好的居留證，最順利的情況大概三周可以完成以上流程，不順利的話像我 9 月初報到 12 月底才拿到的情形也是有的，這時候請記得適時的強硬或是跟他們小小的吵一下，一直當溫馴的小綿羊我大概回台灣的時候都還沒拿到居留證吧 XD。

2. 保險

我個人在台灣是先保旅遊平安險，到了歐洲之後就沒有再辦額外的保險，有

些同學到了歐洲會找當地的保險公司辦學生保險，因為國外對於學生都有很多折扣跟補貼(如買車票、健身房費用上都會有補貼)，所以同學可以自行比較，而且由於現在海外華人眾多，這些保險公司通常都有中文辦事員，不太會有語言障礙。

3. 銀行開戶

如果是超過三個月以上的交換我都還滿建議同學可以在當地開銀行戶頭的，一來歐元使用範圍廣，歐洲普遍也接受卡片支付，出去旅行不用帶那麼多現金，二來歐元零錢很麻鎖，尤其是在超市大包小包的時候，用卡片支付輕鬆很多，再來主要就是剛離開台灣的時候也不用帶一大筆錢在身上很緊張，不夠就請家人在匯就可以了(不過同學如果有使用信用卡的習慣也是可以考慮不要開戶，但信用卡通常會有一些手續費)。

ULB 的校園裡就有 ING 的分行，所以同學一律都是在這裡開戶的(因為也只有這裡接受國際學生開戶)，開戶一樣要先預約，他會告訴你要帶甚麼文件，通常不外乎是護照、入學通知書、租賃契約這三樣，如果超過 26 歲會被收管理費。

4. 辦手機

在比利時的國際學生大部分都是買預付卡，比較方便也不像合約機會有一些契約的問題，比利時的三大電信公司都有提共預付卡，大致上一個月費用 15 歐。

5. 辦事處、一些社團

所謂人在異鄉，不免會想跟不同的人交流交流，在 FB 上面除了有台灣人在歐洲、台灣人在比利時這兩個社團，ULB 的學生會有專為每年的交換學生開 Erasmus ULB Brussels - Express，Solvay Exchange Students，在 welcome week 的時候這些學生社團也會來跟大家做介紹，至於要不要成為他們的會員就看個人囉！而去年二月開始在 ULB 等學校的台灣同學也創了布魯塞爾大學臺灣同學會 ULB@TAIWAN 的社團，成員主要以布魯塞爾的台灣學生為主。